

对接张家界“流量端口”，组团参加首尔国际旅游展，在韩国媒体宣发推介…… “韩流”涌动，郴州大举拓客“入境游”

湖南日报全媒体记者 陈淦璋 刘雨菲

6月5日至9日，第40届首尔国际旅游展举行，郴州主要景区组团奔赴韩国，向45个国家参展商展示“山水画卷”魅力。这是郴州全力开拓韩国“入境游”市场的最新手笔。

从2019年全市仅接待28名韩国客人，到2024年接待韩国游客2万多人，郴州入境旅游“韩流”涌动。去年底，国家移民管理局全面放宽优化过境免签政策，直接引爆“China Travel”（中国游）市场，让郴州看到了更广阔的空间。

联动张家界，每周都有韩国团游郴州

“张家界山上‘长’满老外”已成现象级话题。2024年，张家界接待入境游客超183万人次，仅韩国游客就有40万人次。郴州主动向张家界靠拢，从这里的“泼天流量”引流。

2024年6月，郴州文旅广体局带队前往张家界，参加湖南国际文化旅游节暨携程全球合作伙伴湖南（张家界）入境旅游大会；同年8月，韩亚航空公司及12家韩国知名旅行社来到郴州踩线交流，惊叹这里是一块未开发的瑰宝；2025年1月，郴州把新年第一场文旅推介会放在张家界……

在业内人士看来，除了韩国游客外，张家界全力开拓东南亚和欧美市场，客源结构悄然生变。同时，随着外国人过境免签政策延长为240小时，韩国游客也在寻觅张家界之外的更多美景，新的市场机遇开始涌现。

主动走出去，郴州通过政府引导、政企联动，在韩国设立“文旅拓展办公室”。积极引进来，一批张家界的韩国入境游专线旅行社开始主动关注和联系郴州。

从张家界转战郴州，湖南秀湾国际旅行社董事长熊媛媛称：“自2024年国庆黄金周以来，每周都有韩国旅游团游郴州，未来会有更多韩国游客到郴州来。”

组团奔赴韩国，抢滩“入境游”增量市场

随着国家免签政策持续释放红利，“入境游”成为重要增量市场。今年



2024年8月，韩国12家登山协会和旅行社代表走进郴州莽山开展采风踩线活动。

宜章县委宣传部供图

5月26日在岳阳召开的湖南省入境旅游推进会议，明确提出“大力发展入境旅游，加快建设世界旅游目的地”。

“今年力争全市入境游客突破10万人次。”郴州此次赴韩国参加第40届首尔国际旅游展，由郴州文旅广体局牵头统筹，组织郴投集团、郴州文旅集团以及东江湖、仰天湖大草原、飞天山翠江、高椅岭、莽山五指峰等旅游区等多个旅行社参展，阵容强大。

郴投集团副总经理邱志勇介绍，展会期间访问了韩国光州地方政府，与中国驻首尔旅游办事处、韩国忠清北道文化体育观光局、韩国KBS电视台等机构开展交流，与韩国Hana-Tour、Modetour、旅行博士等头部旅行社对接，围绕开发郴州旅游线路与产品推广达成初步合作意向。

郴州在韩国的好感度刷满，“去了张家界、黄山，应该来趟郴州”的广告登上韩国电视台，文旅服务不断向“量身定制”延伸。随团前往首尔的仰天湖大草原景区副总经理肖胜男介绍，针对韩国游客热衷自然深度游、团体游及摄影采风的特点，他们重点推介草原风光、骑马射箭、露营滑草等业态。

苦练内功，让“老外”来了“不见外”

莽山之巅的游客对话中，粤语“猴嘛森（好开心）”此起彼伏，韩语“康撒哈密达（谢谢）”越来越多。郴州市文旅广体局副局长李辉介绍，今年一季度郴州接待入境游客16191人次，同比增长998.44%，其中，韩国游客占据大头。

韩国人爱爬山，倡导“孝文化”。莽山五指峰景区主打“一座不用爬的山”

旅游体验，有悬空索道、悬崖栈道、垂直电梯、车载提升机等无障碍设施，对“银发一族”十分友好，很受韩国游客欢迎。

作为第二届湖南旅发大会承办地，郴州挥师向“世界旅游目的地”挺进，对主要景区品质进行升级，加上城乡风貌焕新、城市主干道提质，重塑文旅“磁场”。

这一定位导航，让郴州放眼世界。加上旅游巴士无缝接驳、金牌导游趣味讲解、景区免排队智慧系统……郴州苦练内功，“郴心服务”成品牌，要让“老外”来了“不见外”。

游客来，体验好，口碑起。韩国旅游博主禹峻镜头下的高椅岭景区“宛如神龙俯卧”，仅在抖音就收获1.4万个点赞。加拿大籍网红博主乔老爷留郴已有8年，“乔老爷说郴州”系列短视频在各大社交媒体热播。

张家界、黄山，应该来趟郴州”的广告登上韩国电视台，文旅服务不断向“量身定制”延伸。随团前往首尔的仰天湖大草原景区副总经理肖胜男介绍，针对韩国游客热衷自然深度游、团体游及摄影采风的特点，他们重点推介草原风光、骑马射箭、露营滑草等业态。

作为第二届湖南旅发大会承办地，郴州挥师向“世界旅游目的地”挺进，对主要景区品质进行升级，加上城乡风貌焕新、城市主干道提质，重塑文旅“磁场”。

这一定位导航，让郴州放眼世界。加上旅游巴士无缝接驳、金牌导游趣味讲解、景区免排队智慧系统……郴州苦练内功，“郴心服务”成品牌，要让“老外”来了“不见外”。

游客来，体验好，口碑起。韩国旅游博主禹峻镜头下的高椅岭景区“宛如神龙俯卧”，仅在抖音就收获1.4万个点赞。加拿大籍网红博主乔老爷留郴已有8年，“乔老爷说郴州”系列短视频在各大社交媒体热播。

株洲打造专精特新“热带雨林” 省级专精特新中小企业突破600家，国家级“小巨人”企业达84家

湖南日报6月11日讯（全媒体记者李永亮 通讯员 易汝青 谢军）日前，2025年湖南省专精特新中小企业认定和复核名单公布，1323家企业入围，株洲有103家，居全省前列。

“株洲加速形成‘大企业顶天立地、中小企业铺天盖地’竞相发展生动格局。”株洲市工信局相关负责人介绍，目前该市省级专精特新中小企业突破600家，国家级“小巨人”企业84家，其中国家级重点“小巨人”企业38家。制造业单项冠军企业国家级20家、省级69家。

株洲制定实施专精特新企业培育、产业招商“28条”等专项政策，全方位支持“小巨人”企业发展壮大。设立总规模200亿元先进产业集群发展母基金，引导金融活水支持“小巨人”企业。坚持分类施策、分级培育，动态调整优质中小企业培育库，构建“优质中小企业—专精特新”“小巨人”“单项冠军—上市公司”的培育梯队。

株洲调整优化产业链建设方案，形成世界级、国家级、区域级梯度培育的集群发展格局，厚植企业成长沃土。目前，拥有3个国家先进制造业集群、2个国家中小企业特色产业集群、7个省级产业集群，入选全国首批、全省唯一产业链供应链生态体系建设试点城市。近两年，新增45家国家级“小巨人”企业，其中15家源于本土企业裂变。深入开展中小企业技术创新“破零倍增”行动，建成国家先进轨道交通装备创新中心等国家级重大创新平台66个。

株洲加快新一代信息技术与制造业深度融合，开展“智赋千企”行动，赋能“小巨人”企业提质升级。成立全省首个智能制造产业联盟，入选全国中小企业数字化转型城市试点。株洲累计培育国、省绿色工厂124个，国、省绿色供应链企业17家，国、省绿色园区覆盖率达75%，均居全省第二。

“格力就是宁乡的企业，共同努力！” 格力电器董事长董明珠沉浸式打卡宁乡

湖南日报6月11日讯（全媒体记者李曼斯 通讯员 范婷 周娟 张海湘）10日，宁乡市114台格力新能源公交车正式投入运营。这批公交车以“栀香”为主题，穿梭于城区主干道与热门旅游线路之间，在节能减排、改善空气质量的同时，为市民提供更舒适的出行体验。

正值夏日，万物竞秀，格力电器董事长董明珠坐上18路公交车，开启格力新能源公交车在宁乡的首次旅程。

“栀香”公交车沿着繁忙的创业大道、金洲大道行驶，乘客们充分感受宁乡这座文明城市、工业强市的魅力。沿途，董明珠“沉浸式”打卡宁乡，体验了四方方尊结合格力企业文化的纹样剪纸、融入栀子花的沩山传统香制作技

艺、传统四小碟等当地非遗代表性项目。

“格力就是宁乡的企业，共同努力！”行程中，董明珠对宁乡文旅资源与营商环境十分认可，并邀约各界朋友打卡宁乡文旅，畅游宁乡山水、品味历史人文，共赴第四届长沙市旅游发展盛会。

格力与宁乡展开合作已15年，先后在宁乡布局绿色再生、家用空调、大型商用空调、冰洗生产基地等六大项目，总投资超100亿元，已成为格力珠海总部以外产品品类最全、研发创新和智能化水平最高的综合生产基地。长沙格力还充分发挥产业带动效应，吸引了30多家产业链上下游企业落户，成为湖南最大的智能家电产业聚集地。

政府助力从“被动应诉”到“主动破局” 商标保卫战，这家企业打赢了

湖南日报全媒体记者 王晗 通讯员 周秋燕

一面锦旗，一封感谢信，道出一段政企同心、共保商标的佳话。

近日，湖南玉成昌能源科技有限公司（以下简称“玉成昌公司”）将印有“高效服务解难题，心系民企践初心”的锦旗送至湖南湘江新区商务和市场监管局，感谢政府部门在商标纠纷中为企业纾困解难。

这是一场从“被动应诉”到“主动破局”的“商标保卫战”，也是湘江新区优化营商环境、护航民营企业发展的生动实践。

2019年，玉成昌公司在申请商标注册时发现，核心商标已被竞争对手提前抢注。2024年8月，对方以商标侵权为由提起诉讼，该公司面临品牌形象受损、经营受阻等风险。“诉讼耗费大量资源，公司发展一度陷入被动。”企业负责人坦言。

随着开庭日期临近，今年3月，玉成昌公司面对知识产权领域“盲区”，向湘

江新区紧急求助。湘江新区商务和市场监管局迅速响应，知识产权处第一时间上门“把脉问诊”，联合湖南省知识产权综合服务（湘江新区）分中心专家组成帮扶小组，为企业提供专业法律指导和维权策略。

经专业指导和多方协调，4月27日，原告公司主动撤诉，危机成功化解。

纠纷虽解，帮扶未停。目前，在湘江新区商务部门指导下，玉成昌公司正积极准备材料，向国家知识产权局申请商标救济，力争夺回商标专有权，为企业长远发展扫清障碍。“从‘救急’到‘谋远’，湘江新区让我们感受到法治化营商环境的底气。”企业负责人感慨。

从被告上法庭到对方主动撤诉，玉成昌公司的“惊险一跃”背后，是湘江新区精准服务的强力支撑。去年以来，湘江新区依托省级知识产权综合服务平台，累计提供专业咨询485次，为企业提供知识产权全链条服务。

“我们在创新创业的征程上勇毅前行，让梦想照进未来！”6月10日，在湖南城市学院毕业生座谈会上，该校机械与电气工程学院学生钟业晨作为代表发言。

不久前，钟业晨带领“科芯精工”团队，凭借“科芯精工——电子封装楔形劈刀国产化开拓者”项目，斩获2025年“金种子杯”大学生创业大赛未来产业赛道金奖。

楔形劈刀，国内年消耗量百万支。这种外形酷似大号绣花针的精密刀具，主要用于芯片、LED等电子元器件的引线键合工序，是电子封装领域的核心耗材。

“一块芯片，有着几十甚至上千个引脚。我们要连接激活它，把它‘缝’在主板上。”团队成员黄宇轩说，楔形劈刀做的就是精密“针线活”。

湖南科芯精工科技有限公司成立于2023年，公司董事长是钟业晨。公司其他6位核心成员，均来自学院各个专

“00后”伢子带领团队“磨”出芯片封装“绣花针” 国产“第一刀”劈开国外垄断

湖南日报全媒体记者 郭朵朵 通讯员 李湛涵 文彦波

业的“00后”，有的已经毕业。

“别看它小，技术门槛却极高。”黄宇轩介绍，长期以来，国内楔形劈刀市场被国外企业垄断，一支进口刀具售价高达377美元，还随时面临“断供”风险。

几年前，在湖南城市学院大学生创新创业孵化基地，团队用一台电镜设备开启了创业之路。简陋的实验室里，他们日夜轮转，记录数千组数据，经过无数次尝试，终于研制出第一支楔形劈刀。

为加速产品市场化，团队积极投身创新创业大赛。他们接连斩获“挑战杯”湖南省大学生创业计划竞赛一等奖、中国国际大学生创新大赛总决赛

国赛银奖等。

技术攻坚路上，直通孔加工成为横亘在他们面前的“拦路虎”。团队最初的方案是直接激光加工出符合标准的直通孔，但随着加工距离增加，加工精度急剧下降。

就在大家一筹莫展时，湖南城市学院创新创业学院副教授周理提出新思路：将直通孔制作工序前移，制作刀坯时就将直通孔模具挤压成型，再用激光精细打磨。思路打开后，问题迎刃而解。

通过不断摸索，团队成功“磨”出芯片封装“绣花针”，并掌握三大核心技术，即首创粉末冶金的金丝通孔成型技术、创新FIB楔形微孔加工技术

（利用离子束溅射刻蚀的微打孔技术）、自主研发飞秒激光楔形劈刀数控机床与夹具技术。“粉末冶金金丝通孔成型技术将加工精度提升至50微米级，相当于人类发丝直径的二分之一，就像在米粒上雕琢清明上河图。”钟业晨说。

经国家级检测机构认证，科芯精工研发的楔形劈刀性能已达到国际先进水平。2024年，楔形劈刀年产量突破1万支。这支芯片封装业的国产“第一刀”，成功打破国外长期垄断。

中国工程院院士赵中伟在推荐信中评价：“（楔形劈刀）对于国家芯片产业、电子封装产业都有重大的意义。”

近日，湘西土家族苗族自治州举办制造业现场观摩暨重点产业链群工作推进会，全面展示了全州上下以“链群思维+双轮驱动”加速产业升级的新成效。1-5月新材料、新能源、中医药和生物医药、特色食品等四大产业链增速明显，每月均超12%。5月，湘西州工业用电量1.46亿千瓦时，同比增长20.6%。

大山里长出新材料新能源产业

湘西州不沿海不沿江，这个偏远山区，如今正依托新材料与新能源产业突破发展瓶颈，走出一条独具特色的工业化道路。

泸溪高新区内，湖南金马铝业将铝锭雾化成为20微米级球形铝粉，产品占据全国76.8%市场份额，主导制定的行业标准赢得国际话语权。五家企业形成铝基复合材料集群，填补碳化硅铝基复合材料技术空白。该集群入选省级特色产业集群培育名单。

众鑫新材料2012年建成全国首条42米双推板窑钒合金生产线，年产能1000吨。2023年产能已跃升至9000吨，产品应用于港珠澳大桥等重点工程。企业同步拓展铝钒合金航空航天材料、高纯五氧化二钒储能材料，完成全产业链布局。

深山崛起新动能 ——湘西州四大产业链发展提速的密码

湖南日报全媒体记者 杨元崇

山区风能点亮现代产业。永顺大青山26台风机年供电超1亿千瓦时，龙山大灵山储能电站智能调控电网负荷。华美兴自主研发电池管理系统，锂电池产品覆盖20国市场。

技术创新引擎全速运转。泸溪蓝天高科电解液压滤专利降低成本，推动产值增长49.36%；湖南盛银四个月建成纳米银粉生产线，纯度99.9%刷新行业纪录。湘西州近三年新增101家规模以上企业、63家省级“小巨人”，夯实技术基础。

创新激活民族医药潜力

在国际展会上，苗医的砖火疗法引发关注，让湘西州“养在深闺”的生态资源迸发产业势能。

医药产业破壁生长。州长领衔的中医药产业链专班半年内五赴大湾区，促成广药集团等8家企业落户。全产业链产值突破百亿，55万亩中药材基地托起青蒿素全球35%的产能。在泸

溪高新区，迷迭香提取物通过欧盟认证走向30国市场，县里去年为企业争取5600多万元奖补，惠及先伟阳光等创新主体。退伍军人周韩创立的综合性药企，年加工2000吨道地药材，与中国中医科学院西苑医院等达成原料供应合作协议。

立法创新激活民族医药潜力。全国首部民族医药保护条例实施后，635名持证医师构建基层医疗网，14项非遗技艺实现标准化传承。宏成制药将苗岭秘方转化为国药准字产品，低温萃取技术使苗药产能增长40%，产品覆盖全国20个省份。

人才与技术交响，加速成果转化

在湘西的群山之间，科技创新正重构产业发展逻辑。丰达合金近三年研发投入1.5亿元，突破多项合金材料关键技术。公司的数字化车间里，32台智能设备通过5G+工业互联网平台实

现精准协同，单位产值能耗下降18%。

人才与技术交响。湘西的创新生态圈已汇聚200余名专家，促成86家企业与中国科学院等30余家机构深度合作。12个领军人才项目落地生根。吉首大学科技园内，刘业翔院士团队领衔的省级重点实验室聚焦锰基储能技术，加速技术转化。吉首大学“智能制造学院”每年输送500名定制化技能人才，潇湘科技市场的技术经纪人一年推动15项成果转化。在泸溪，科技成果转化率达78%以上，150个校企项目精准对接。

金融活水润泽创新土壤。知识价值信用贷款模式已为162家科技型企业注入5.84亿元资金，推动湘西高新区技术合同成交额突破2亿元，发明专利授权量猛增68%。

这种创新势能正重塑湘西州传统产业：3家省级智能工厂引领腊肉、香醋等非遗技艺向智能化生产转型，龙山百合以30亿元年产值稳居全国榜首，预制菜产业链年产量突破23亿元。



6月11日，湖南财信育才保险代理有限公司新田县教育办公室、新田县消防救援大队联合新田县龙泉第四完全小学开展防溺水安全教育宣传活动。通过发放防溺水宣传资料、讲解救生衣穿戴方法等，让学生掌握自救自护知识。

刘贵雄 尹慧 摄影报道（湖南图片库）